

习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》 《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

新华社香港7月16日电 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月16日，香港书展开展首日举办了新书发布会。

《论教育》收入习近平主席关于教育的重要文稿47篇，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题。《习近平文化思想学习纲要》系统阐释了习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献，是深入学习领会习近平文化思想的权威辅助读物。《近镜头：温暖的瞬间》以新华社同名系列融合报道为基础，精心选取习近平主席治国理政的精彩瞬间照片，图文并茂地生动讲述了照片背后的温暖故事。

三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟习近平文化思想的科学体系，深化对我国教育事业的规律性认识，对于持续增进国家、民族和文化认同，引导港澳同胞与全国各族人民一道勠力同心，为实现中华民族伟大复兴而奋斗，具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超，中央政府驻港联络办负责同志，香港爱国爱港机构、社团协会代表，香港政经、教育、文化、出版界代表，香港青年代表出席新书发布会。香港友好协进会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会、中国文学艺术界联合会香港会员总会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。

吴晓军罗东川在调度全省防汛工作时强调 坚决打好防汛减灾硬仗 确保人民群众生命财产安全

本报讯(特约记者 莫昌伟)7月16日晚，省委书记、省人大常委会主任吴晓军，省委副书记、省长罗东川前往省应急指挥中心，以视频会议形式调度全省防汛工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，坚决打好防汛减灾这场硬仗，确保人民群众生命财产安全。

会议指出，当前，我省正处于“七下八上”防汛关键阶段，近期降水过程呈现“集中突发、夜雨突出、局地性强”等明显特征，易诱发中小河流洪水、山洪、滑坡和泥石流等次生灾害，要深刻认识做好防汛工作的极端重要性和防汛减灾严峻形势，进一步提高政治站位，强化责任担当，把问题想得更全面，把预案做得更周密，把措施落到最前端，扎实做好防汛减灾各项工作。

会议强调，全省各地各部门要迅速全面行动起来，高度警醒、分秒必争，持续做好常态化防汛备汛工作，发布预警的重点地区要立即进入临战状态，扎实做好汛期各项工作。要迅速落实安全防范措施，以“时时放心不下”的责任感，全面排查风险隐患，按照“四个一律”要求，对野外施工地、景区宿营地、乡村旅游点、夏季牧场、临水临崖路段、山洪地质灾害易发区等重点区域，科学研判、把握工作主动权。强化值班值守和信息报送，严格落实“叫应叫醒”机制，科学组织群众避险转移，做到应转

早转、应转快转、应转尽转，坚决守护人民群众生命财产安全。要坚决扛稳扛牢责任，压紧压实防汛属地主体责任、部门监管责任，层层传导压力、压实责任，落实好上下游、左右岸信息通报制度。各级领导干部特别是“一把手”要下沉一线、靠前指挥，广大党员干部要挺身而出、冲锋在前，筑牢防汛减灾的坚固防线。

会上，省气象局、省应急管理厅、省交通运输厅、省文化和旅游厅、西宁市、海东市、海北藏族自治州负责同志汇报防汛工作情况。

王卫东、张锦刚、才让太、乌拉孜别克·热苏力汗、朱向峰、程基伟在省应急指挥中心或各市应急指挥中心参加。

西宁市互嵌式工作成色更足

本报讯(记者 徐顺凯 通讯员 市民宗委)7月16日，记者从市民宗委了解到，近年来，西宁市认真贯彻落实国家民族调研组赴全市开展互嵌式社会结构和社区环境调研时的指导意见和工作要求，深化互嵌式社会结构和社区环境建设，促进各民族互嵌融合，形成民族团结、社会和谐的良好局面。

将互嵌式社会结构和社区环境建设作为当前西宁市民族工作的重要一环，不断优化工作举措，积极创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。鼓励支持城东区特色产业向外拓展，做大做强，以产业发展推动各民族互嵌融合。坚持“三个赋予一个有利于”的总要求，将“党建引领铸牢中华民族共同体意识”与“做好低收入群体就业增收”作为“同题共答”的“题眼”。拓展“东城·共富工坊”保障民生功能，探索形成的12个平台产品线累计实现营业额达251.79万元，劳务线累计带动就业2555人，激发特色产业协同发展的内生动力，鼓励各民族群众在共同劳动、共同创业、共同学习中加深了解、增进感情。

坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力从空间、文化、经济、社会、心理互嵌五个方面精准发力，促进各民族互嵌融合。全力打造“5+N”工作体系，探索构建“党建+石榴籽家园”工作格局，先后打造67家市级社区“石榴籽家园”，167家县区级社区“石榴籽家园”，形成了“社区党组织引领、楼院(栋)长协作、党员表率带动、各民族积极参与”的“团结、互帮、共进”的基层民族工作模式，夯实了建设互嵌式社区环境的组织基础。充分挖掘弘扬优秀传统文化，以河湟文化为背景，打造青海首部大型沉浸式旅游演艺剧目《天域天堂》，在文化和艺术交流中促交融。组织舞蹈诗剧《河湟》进行全国巡回展演，举办“西海2261·河湟文化大集”，承办首届中国新疆民间艺术季优秀节目青海站巡演，开展“三下乡”、社火巡游、国潮漫展等14大类39项2000余场活动，在多元文化展演中营造欢乐祥和的氛围，惠及群众510万人次。深化爱国主义教育基地，以中国工农红军西路军纪念馆、中核221“两弹一星”精神纪念馆等红色教育基地为依托，组织全市各族青少年开展爱国主义教育30余场次，覆盖人数800余人次。

以“趣浪西宁”品牌为引领，创新推出“雪豹之都”城市IP，20个雪豹卡通人偶贯穿社火巡游，“西海路韵街”民俗巡游融合藏族锅庄、土族安召舞等11个演绎方阵，吸引3万市民游客参与，成为民族团结的生动符号。持续扩大赛事品牌外溢效应，以“环大美青海国际公路自行车赛”“大美青海·高原足球”超级联赛等赛事活动为平台，设立特色美食、非遗展区，推动形成以赛事为媒、文旅搭台、农商唱戏的生动局面。



西宁莫家沟村：文旅热度持续攀升



杨司煜 摄

曾几何时，这里是闲置宅基地的“集合地”，一座座空房沉默地诉说着村庄的冷清；

曾几何时，这里是年轻人离去的“出发点”，一个个家庭为生计奔波于城市之间；

曾几何时，这里是文旅经济的“沉睡地”，少有人问津的村落难寻往日热闹。而如今，距离西宁市区18公里的总寨镇莫家沟村，因艺术家的入驻，摇身一变成为省内首个艺术家聚居地，文旅热度持续攀升，焕发出别样的生机与活力。

困境显现：村庄发展陷入停滞

莫家沟村现有村民177户721人。“以往我们这的人以种小麦、土豆等传统农作物为生，因收入较低，很多农户都出门打工了，如今外出打工已经成为他们最主要的收入来源。”城中区总寨镇莫家沟村党支部副书记张永霞对记者说。“每年夏天莫家沟村绿树成荫、鸟语花香，来旅游的人不少，村民开办的农家乐一度达到18家。自2015年撤校并点后，很多村民为照顾孩子上学纷纷到城里务工，就像莫家夫妻，二人在城市务工，一女儿大学毕业也在城市务工，宅基地及房屋一直闲置；还有马永德夫妻在城市务工，孩子在城里读书，母亲也随他们在城里照顾孩子，宅基地同样闲置，现在房屋闲置成了普遍现象。尤其2019年之后，村里的18家农家乐也因餐饮不景气而逐渐冷清。”张永霞介绍道。

破局之举：艺术家唤醒沉睡资源

7月11日，莫家沟村采访小分队从西宁出发到了总寨镇后，车窗外的风景逐渐从城市的喧嚣切换成乡村的宁静。进入山村没多久就能看到路边莫名湖艺术区的宣传牌，再往里行进2公里，便抵达这个充满艺术气息的村落。在村庄发展面临困境之际，总寨镇党委政府盘活闲置宅基地作为莫家沟村发展的亮点。自2023年开始，通过吸引艺术家驻村、有效盘活宅基地，打造莫家沟莫名湖艺术区。这期间，统计莫家沟村闲置宅基地、村民租赁意愿、租赁时长等基础信息，通过三方联席会议落实各项入驻细则，制定形成宅基地流转协议，指导村民、村委会、艺术家规范开展宅基地流转。截至目前，莫家沟村已流转17户村民闲置宅基地，与23个艺术家团体签订宅基地流转合同，建成7个艺术工作室和1个展厅，在建艺术工作室4个，形成了省内首个艺术家聚居地。

记者了解到，出租的宅基地年租金在5000元至18000元不等，艺术家们对宅基地重新规划、建设，改造后的宅基地房前屋后都有了极大的改变，提升了村容村貌。每年夏季，许多艺术家都会住在村里，寒暑期还会无偿举办画画、音乐等培训班，为村里的孩子们提供免费教培，给他们的成长播下艺术的种子。

活力迸发：文旅经济持续升温

艺术家的入驻为莫家沟村带来了人

气，也点燃了村里的文旅热情。据了解，自2024年9月以来，依托首届“遇见莫名湖”写生艺术展览、“颜说”女性艺术节以及五月艺术节、“美丽乡村·幸福西宁”千人骑行、魅力乡村彩虹跑等系列活动，总寨镇鼓励村民在村委广场周边设置若干小摊位，销售土鸡蛋、银锅馍馍、土豆粉、食用油等富有地方特色的农副产品，促进了旅游经济的发展。同时，莫家沟村依托山水优势，大力发展乡村旅游文化产业，推动整村发展“庭院经济”。在庭院经济和各项艺术展示活动“双引擎”带动下，村民通过摆摊设点增加收入。如今，村里拥有正在运营中的农家乐茶园、露营地共计6家，这些茶园不仅为当地村民提供了就业机会，还吸引了大量游客前来体验乡村风情。莫名湖周边设置的露营地，每到周末游客众多，进一步带动了村庄的旅游经济。

蓝图绘就：和美乡村未来可期

莫家沟村被定位为“艺术赋能+产业带动”的乡村振兴示范村，凭借独特的自然风光和丰富的文化资源，致力于打造集艺术创作、生态农业、避暑旅游于一体的特色村落。采访中，张永霞表示，接下来，莫家沟村将农、文、旅、商相结合，打造避暑精品民宿，发展循环经济，进一步深化文化与产业的融合，推进“莫名湖艺术区”的建设及特色避暑游的推广，完善基础设施以提升市场吸引力，从而进一步壮大集体经济，改善生态环境，力争建成环境优美、产业兴旺、村民富裕的和美乡村。(记者 悠然)